
Referat af møde i Grønt Råd d. 18. marts 2025 
Tilstede: Michael Christensen, Henrik Øster, Inge Dorte Larsen, Bjarne Kleis, Merete Hammeken, 
Mogens Wedel-Heinen, Frank Holm, Jan Kølbæk, Knud Tybirk, Holger Sørensen, Thomas Thode 
(referent) 

Dagsorden 
 

1. Bemærkninger til referat og udsendt dagsorden 

Referat og dagsorden godkendt 

2. Bordet rundt – Nyt fra foreningerne 

Danmarks Naturfredningsforening 

Naturplejen er afsluttet for i år. Godt fremmøde. Foregår i vinterhalvåret og der har i år været brugt 
energi på et areal i Langdalen. 

DN har sendt materiale til både helhedsplan og grøn trepart. Fokus på drikkevand, naturforbindelser 
og bedre beskyttelse af Hverremosen og Kragemosen. 

Økologisk Samsø 

Byggeriet er så småt ved at gå i gang på Trolleborgvej. Der er en del midler i hus, så byggeriet af 
stuehuset er i gang. Der bliver en del selvbyg og frivilligdage i den forbindelse. 

Vi har lavet en indspil til den grønne helhedsplan. Noget af jorden som er ejet af Økologisk samsø 
bringes i spil og der lægges op til en grøn korridor op gennem Samsø. 

Samsø Energi- og Miljøkontor 

Merete H Jensen vil genoptage Dark Sky. Målet er at få områder på Samsø certificeret. Det kan være 
at I hører fra hende.  

Der er kontakt fra Naturpark Svanegrund vedr. opstart af en havhave. Jesper Kyed Larsen ville gerne 
starte op med en havhave, er sat på som tovholder til et potentielt havhaveprojekt med Naturpark 
Svanegrund. 

Samsø Landboforening 

Intet nyt 

Samsø Sportsfiskerforening 

Vi deltager i dag pga. polemikken omkring grusgraven. Vi har sat fisk ud i grusgraven i 40 år og vil 
meget gerne fortsætte. Det har givet tilgang af unge medlemmer. 

Samsø Jagtforening 

Vi venter spændt på helhedsplanen og dens indvirkning på arealanvendelsen. 



Danmarks Ornitologiske Forening 

Jagt fra motorbåd. Der kommer en del havjægere i motorbåde. Vi er det eneste land i Europa, hvor det 
er tilladt at drive jagt fra motorbåd. Dette foregår også i strengt beskyttede områder. Der kan ligge 
enorme flokke af f.eks. sortænder, som der drives jagt på i vigtige raste- og fourageringsområder. 
Flokkene skræmmes væk fra området og ser ikke ud til at komme tilbage. Det er vist ikke lokale 
jægere. 

Samsø Ro- og Kajakklub 

Vi laver svømme- og sikkerhedstræning, vi skal snart på vandet igen.  

3. Meddelelser fra formanden v. Michael Kristensen 

Der er afholdt 3 workshops i forbindelse med den grønne helhedsplan. Der mangler en enkelt 
workshop. Opsamling d. 31. marts alle opfordres til at deltage i borgermødet.  

Brugerundersøgelse for teknisk forvaltning. Det kan komme på tale at den skal fortsætte en stund til. 
Der mangler tilbagemeldinger ift. at få et validt resultat. Det ser ud til at der er tilfredshed, men 
udfordringer med ventetid. 

Statistik på sager: Billedet er nogenlunde det samme som altid, men med små ændringer. 

Dialogmøde med Samsø Spildevand afholdes d. 26. marts. 

Lokalplan 100 forventes at færdiggøres. Området har ligget indenfor kommuneplan, men ikke 
lokplanlagt. 

Sag om Samsø Strandhotel – der bliver foretræde for TU. Projektet er udpeget som et af otte 
udviklingsområder på landsplan. Der arbejdes hen imod en lokalplan for området. 

 

4. Indkomne punkter til dagsorden 
 

Fastlæggelse af mødedatoer for resten af året samt udflugtsmål (TT) 

Der har været forslag om at lægge årets udflugt til Grusgraven. Der sættes en dato i sidste halvdel af 
august. Knud Tybirk foreslår at vi også besøger Økologisk Samsøs byggeri på Trolleborgvej på 
udflugten. 

Der fremsendes forslag til mødedatoer i 2. og 4. kvartal.  

Bæredygtighedskoordinator fra VisitSamsø inviteres til 2. kvartal. 

Orientering om aktuel sag vedr. Grusgraven i Trekanten – (MWH) 

Indvinding af grus i Trekanten er indstillet. Kom på baggrund af udløb af tilladelsen til indvinding juni 
2023. Der har været opfølgning i pressen. Region Midt troede fejlagtigt at der var udløb 2025. Lodsejer 
og entreprenør har ikke søgt om fornyet tilladelse i tide. 

Der er flere myndigheder indblandet i sagsbehandlingen. Region, Kommune, Fredningsnævn desuden 
er indblandet entreprenør og lodsejer. 



Status: Samsø Kommune har kontaktet Regionen bl.a. i forhold til at sikre en løsning og adgang til 
råstoffer. Regionen ser positivt på at forny tilladelse til indvinding i området. Der er møde på fredag, 
hvor lodsejer, region, kommune og entreprenør deltager. Dermed ser det ud til at afhænge af 
fredningsnævnet, som venter på Aarhus kommune. Der kan være nye krav til reetablering på spil, det 
er i hvert fald en mulighed at ændre på kravene. 

Der skal også ses på opfyldelse af tidligere krav til etablering.  

Grusgrave giver mulighed for etablering af ny natur i råjord.  

Der er mange afledte effekter af et stop for indvinding af råstoffer både i Trekanten og Sælvig og mange 
hensyn at tage i betragtning. 

Der foreligger tilladelse til at udsætte fisk iflg. Jan Kølbæk. Fisk udsættes i den ældste af søerne. Der er 
tvivl om hvorvidt der er tilladelse til at udsætte ænder og fodre. Udsætning af ænder er skadeligt for 
vandmiljøet, særligt som følge af den intensive fodring og deraf følgende ophobning af afføring. 

Indspil til sagen modtages gerne. Samsø Kommune kommunikerer ud til grønt Råd, når der er nyt i 
sagen. 

 
5. Orientering om relevante emner fra Naturafdelingen 

 
- Grøn Trepart 

Den grønne Trepart skrider planmæssigt frem og der er for tiden en del mødeaktivitet. 
Processen er præget af stor usikkerhed og tilsyneladende også nogle tidligere sager. 
Kommunerne skal udpege arealer til omlægning, men har ikke tid til lodsejerdialog eller 
dybdegående undersøgelser. 

 

6. Status for aktuelle naturplejeprojekter i Samsø Kommune v. Thomas Thode 
 

Projekt BARREEF 

Opgaven har været i offentligt udbud og der indkom pænt med bud. Vesta Fjord vandt og revet 
udlægges med norsk Granit i midten af april. 

Revet forventes at kunne mindske erosionen på kysten og ikke mindst øge biodiversiteten i 
området, da det vil bidrage med skjul til mange arter i et område, der ellers er ret åbent. 

Der er produceret en lille film om noget af arbejdet med de indledende undersøgelser, som 
kan findes her:  

https://www.youtube.com/watch?v=4hNZW5lZEdw 

Genpleje og rydninger på Hjortholm 

Naturafdelingen har igen i vinter lavet manuelt rydningsarbejde på Hjortholm, for at sikre den 
lysåbne natur på øen. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=4hNZW5lZEdw


7. Eventuelt 

Kan det overvejes at invitere Merete Holmvard med? KT/IDEL 

BNBO og følsomhed for nitrat og pesticider i forhold til drikkevand blev diskuteret.  

MH – fældning af træer  
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